

### 特朗普離任前屢搞破壞

#### 國防

- 特朗普否決國防授權法案，聲稱法案未有限制社交平台
- 「清洗」國防事務委員會，換上11名新成員，改為委任親信

#### 司法

- 特赦多達49名親信，被轟濫權及漠視司法制度

#### 外交

- 前總統奧巴馬政府2015年將古巴從「支持恐怖主義的國家」名單中剔除，特朗普政府考慮將古巴重新列入名單

#### 移民

- 華府延長原本在去年12月31日屆滿的移民禁令，繼續暫停綠卡和多種工作簽證申請，直至今年3月31日
- 國土安全部加緊在美墨邊境建設額外80公里圍牆

#### 抗疫紓困

- 特朗普拖延簽署抗疫紓困法案，令民眾無法及時得到援助

#### 環保

- 華府加快拍賣「北極國家野生動物保護區」的油氣鑽探權，無視生態環境受損



● 特朗普否決國會通過的國防授權法案，遭共和黨控制的參議院推翻，成為內首次。法新社

力保國防授權法案 卸任在即難再號令

# 共和黨大舉倒戈 首推翻特朗普否決權

美國總統特朗普早前否決國會通過的國防授權法案，繼民主黨控制的眾議院推翻其否決權後，共和黨控制的參議院前日亦照辦煮碗，令特朗普的否決權首次在任內被推翻。共和黨過往4年大多與特朗普站在同一陣線，僅有少數黨員公開提出異議，但共和黨人今次大舉倒戈，反映即將卸任的特朗普，已明顯失去黨友支持，許多共和黨人不再對特朗普留情面。

特朗普不滿國防授權法案未有撤回《通訊規範法》第二百三十條，繼續給予社交平台「法律保護傘」，同時反對法案將以邦聯領袖命名的軍事基地改名，故運用總統權力否決法案。眾議院上周一在322票贊成、87票反對下，大比數推翻特朗普的否決權，參議院前日亦以81票對13票推翻否決權，達到兩院各有2/3議員支持的門檻，確保法案正式成為法例。僅有7名共和黨參議員投下反對票，參院共和黨全體高層均投贊成票。

#### 佩洛西：兩院明確訓斥特朗普

參院多數黨領袖麥康奈爾表示，總值7,400億美元（約5.73萬億港元）的國防授權法案能保障軍人權益，同時確保國家安全能因應所面對的威脅，而調整優先事項，稱國防授權法案在過去連續59年均獲通過，「無論如何，我們都會完成第六十次立法」。眾議院議長佩洛西指出，特朗普在任期餘下日子繼續引發混亂和損害國安，故兩院共和民主兩黨聯手制止他，形容這是「明確地訓斥」特朗普。

特朗普不但在國防授權法案受挫，他提出在抗疫紓困案中，將現金援助從600美元（約4,628港元）增至2,000美元（約1.56萬港元）的要求，前日在參院會議上同樣被麥康奈爾拒絕。

#### 特朗普發文批共和黨未配合

特朗普之前行使的8次否決權均維持不變，原本有望成為自前總統肯尼迪後，首位任內否決權從未推翻的總統，現時已無法創下這紀錄。特朗普其後在twitter發文，批評共和黨人未有配合他，稱：「科企權力將不受掣肘。可悲！」特朗普亦抨擊國會未有提高援助金，形容是「不公平，不明智」。

共和黨人今次公然與特朗普唱反調，勢令部分「特粉」不滿，亦可能影響佐治亞州兩個參院議席後日次輪投票的選情，競逐連任的共和黨議員萊夫勒和珀杜同為特朗普忠實支持者，兩人均未有參與參院前日的投票。 ●美聯社/路透社/法新社



● 佩洛西批評特朗普損害國安。美聯社

## 佩洛西住所被塗鴉 疑「特粉」報復

美國眾議院議長佩洛西位於三藩市的寓所前日受到破壞，有人在住所車庫圍門塗鴉，並在門外放置一個豬頭和潑灑紅色漆油（見下圖）。由於塗鴉有「2K」（即2,000美元）的字眼，估計涉事者是因不滿國會遲遲未通過抗疫紓困法案，而遷怒佩洛西。

三藩市警方表示在元旦日凌晨約2時接報，指當地高尚住宅區太平洋高地一間住宅被人破壞。警員到場後，看見車庫圍門被人以黑色噴漆，噴上劃了橫線的「2K」



字眼，以及「取消租金」、「我們什麼都想要」的字句，還有兩個以圓圈圍着的「A」字圖案，相信是象徵無政府主義。車庫門外的行人路則放有一個豬頭，並潑上仿似假血的紅漆。警員用黑色垃圾膠袋遮蓋塗鴉，市政府其後派人到場清洗。娛樂新聞網站TMZ翻查記錄，該住宅業主為佩洛西的女兒和女婿，佩洛西過往亦以此為登記住址，估計住宅價值540萬美元（約4,187萬港元）。據報事發時屋內無人，警方正調查案件，暫未確認疑犯身份。但據TMZ報道，消息首先是由一個名為「支持特朗普的愛國者」的twitter賬戶發布，並附有現場照片，懷疑案件可能是總統特朗普的支持者所為。

特朗普一直要求增加向國民發放抗疫紓困金，由600美元（約4,628港元）增至2,000美元（約1.56萬港元）。事實上，佩洛西亦支持紓困金「加碼」，不過卻被參議院多數黨領袖麥康奈爾拒絕。 ●綜合報道

## 移民禁令延長 美續停發綠卡

美國總統特朗普在距離任期屆滿僅3周時，上周四宣布延長冠疫情期間頒布的移民相關禁令，包括繼續凍結海外核發綠卡及多種工作簽證，直至3月31日。

特朗普去年4月宣布暫時凍結海外地區核發的綠卡申請，這項措施令美國公民在海外的家屬首當其衝受影響。此外，特朗普以非公民對疫情爆發後的美國就業市場帶來風險為由，去年6月簽署行政公告，凍結美國高科技公司極依賴、讓大量海外科技人才受惠的H-1B工作簽證，並凍結H-2B非農業季節工簽證、L-1專業經理人才簽證及J-1互惠生簽證等，有效期直至去年12月31日。

#### 白宮內部意見嚴重分歧

兩名知情人士指出，白宮內部對是否繼續延長禁令的意見嚴重分歧。

續延長禁令的意見嚴重分歧。美國商界過去數月不斷爭取讓限期6個月的工作簽證禁令鬆綁，指這項措施傷害美國經濟利益。美國商會與全國製造業協會均對特朗普政府與訟，稱若不放寬工作簽證禁令，將衝擊各行各業。

另一派人則主張，疫情導致大量美國勞工失業，簽證禁令應該延長，而且此舉還能對候任總統拜登上台後產生約束效果，讓拜登必須評估美國勞工今年紛紛回到職場之際，若開放職位給外籍勞工，恐將面臨政治後果。

特朗普延長禁令後，外界關注拜登就任後，將決定何時為工作簽證解禁，而在拜登早前提出的移民政策計劃中，並未明確討論工作簽證禁令問題。 ●綜合報道

## 逼彭斯推翻大選 共和黨人訴訟被駁回

美國共和黨眾議員戈默特上月向法院提出訴訟，試圖迫使副總統彭斯在國會確認總統大選結果時，不計算多個關鍵州份的選舉人票，但法官日前駁回。

彭斯將於周三主持國會聯席會議，確認候任總統拜登當選。戈默特提出訴訟，指《選舉人票點算法》約束彭斯須承認各州認證的選舉人票數，是違反憲法，認為彭斯在統計各州選舉人票上，擁有「專屬權限和自由裁量權」，要求法官裁定彭斯有絕對權力決定選舉人票誰屬，以便可推翻國會確認選舉結果。

#### 法官：無資格推翻結果

美國聯邦地方法院法官凱諾德日前駁回訴訟，表示戈默特無理據提訴，指戈默特



● 戈默特提出訴訟遭駁回。資料圖片

和其他共和黨人，並無資格採取法律行動來推翻選舉結果。

代表彭斯的司法部律師日前指訴訟毫無意義，並非解決問題的合適方式，原因是原告「告錯人」，彭斯並非合適的答辯人。 ●綜合報道

## 法2500人違令搞跨年派對 與警衝突

法國新冠疫情持續惡化，在聖誕和新年期間實施宵禁令，但在西北部一個城鎮，多達2,500人無視禁令，參加跨年電子音樂派對，並與警方發生衝突。

#### 大部分人未佩戴口罩

跨年派對在布列塔尼地區利厄龍鎮一個空置倉庫舉行，參加者來自法國各地，更有人由英國和西班牙專程前來狂歡，其間大部分人未佩戴口罩及保持社交距離。

警方接報到場後，試圖阻止派對舉行，但遭參加者投擲玻璃樽及石塊襲擊，更縱火焚燒警車，3名警員在衝突中受傷。部分參加者拒絕散去，現場繼續傳出音樂聲，派對持續至元旦早上，參加者才陸續離開。

#### 罰款逾千人設備充公

法國內政部長達爾馬寧昨日表示，警方以未有遵守宵禁令和沒有佩戴口罩，以及非法參加聚會為由，向超過1,200人罰款，並充公現場的音響設備和發電機，正就事件展開調查，以查明發起人身份及作出檢控。

法國目前在每晚8時至翌日早上6時實施宵禁，當局前日決定將15個省份的宵禁時間，提前至晚上6時開始，這些省份集中在東部地區，當地的新冠感染率高於其他地區。法國累計確診個案已超過263萬宗，在全球排第五，合共逾6.4萬人疫歿。 ●綜合報道



▲ 法國西北部城鎮2,500人參加跨年電子音樂派對。法新社

▲ 警方到場與參加派對人士對峙。法新社